

2014年硕士学位研究生入学考试试题

考试科目: 植物生理学                      满分：150分     考试时间：180分钟

一、名词解释：（每题3分，共30分）
光饱和点

氧化磷酸化

RQ

受体

蒸腾比率

生长调节剂
生长
光周期现象
单性结实
逆境
二、填空题（每空格1分，共20分）
保卫细胞内，pH        ，K+        ，Ψs        ，ABA        ，都可使气孔关闭。

翻译成中文：Pheo           ；Q10          ；UQ         ；PEP             。

油菜“花而不实”与缺元素        有关；豆科植物根瘤发育不好与缺元素

           有关。

在植物激素中，       能引起植物三重反应。

种子萌发可分为       、       和       三个阶段。
光敏色素由       和       两部分组成，其两种存在形式是       和       。
树木的高生长是    分生组织不断活动的结果；毛竹的高生长是        分生组织活动造成的。

三、单项选择题（每题1分，共20分）
1．设植物叶片的ΨS－0.7MPa，ΨP 0.6MPa，土壤溶液ΨS－0.1MPa，这时       。
（A）根毛会吸水    （B）根毛要失水    （C）水分处于进出平衡    （D）无法判断

2．缺元素Zn，会影响          的合成。

（A）生长素 （B）赤霉素（C）细胞分裂素（D）血红素

3．光合作用的碳同化的过程是         的过程。

（A） 光能变电能 （B）活跃的化学能变为稳定的化学能（C） 电能变化学能 （D）稳定的化学能变为稳定的化学能
4．Rubisco是双功能酶，在CO2/O2比值相对较低时，主要发生        反应。

（A）羧化反应   （B）加氧反应     （C）羧化反应大于加氧反应  （D）都不是
5．光合作用中电子传递在          。

（A） 叶绿体膜上  （B）类囊体膜上  （C） 叶绿体间质中  （D）类囊体腔中

6．山核桃、竹子等植物在400PPm的CO2浓度下，其光合速率比大气CO2浓度下          。

（A） 增强  （B） 下降  （C） 不变  （D） 变化无常

7．线粒体以外的末端氧化酶主要有            。
（A）细胞色素氧化酶    （B）交替氧化酶    （C）抗氰氧化酶   （D）酚氧化酶

8．蛋白磷酸化是通过                催化完成的。
（A）蛋白磷酸酶    （B）蛋白激酶    （C）蛋白酶    （D）都不是

9．以C16H20O15作为呼吸底物，其呼吸商                 。

（A）等于1    （B）大于1    （C）小于1    （D）等于0

10．光合C4途径中的CO2受体是                 。

（A）PEP    （B）PGA    （C）Ru5P    （D）RuBP

11．仙人掌的抗旱机制主要是                 。
（A）耐旱         （B）避旱           （C）耐兼避          （D）都不是

12．油料种子发育过程中，最先积累的贮藏物质是                 。
（A）淀粉         （B）油脂           （C）有机酸          （D）脂肪酸

13．将北方冬小麦引种到广东栽培，结果不能抽穗结实，其主要原因是                 。
（A）日照长      （B）气温高        （C）光照强          （D）日照短

14．植物的向光性与                 的不均匀分布有关。

（A）CTK         （B）GA             （C）IAA              （D）ABA

15．在组织培养中，当IAA/CTK的比例高时，有利于                 。
（A）根的分化   （B）芽的分化     （C）愈伤组织的生长   （D）都不对

16．当一株植物处于不良环境时，则自由水/束缚水的比值将                 。
（A）降低         （B）升高           （C）不变            （D）为零

17．树木的冬季休眠是由                 引起的。

（A）低温      （B）缺水          （C）短日照     （D）矿质营养

18．雄配子与雌配子结合成合子的过程称为                 。
（A）授粉     （B）受精作用      （C）种子的形成     （D）座果

19．在逆境的条件下植物体内脱落酸含量会                 。
（A）减少   （B）增多   （C）变化不大   （D）不确定

20．用红光间断暗期，对短日植物的影响是                 。
（A）促进开花        （B）抑制开花        （C）促进生长   （D）无影响

四、是非判断：（对的请在题前的括号内打√，错的打×；每题1分，共20分）

在同一枝条上，上部叶片的水势要比下部叶片的水势高。（       ）
植物中水分的长距离运输是通过韧皮部进行的。（       ）

NH4NO3为生理中性盐，NaNO3为生理酸性盐。（       ）
缺绿病是指缺必需元素引起的叶片失绿症状。（       ）

光合细胞是在叶绿体内合成淀粉的。（       ）
CAM植物在一天中固定CO2的酶是PEP羧化酶。（       ）
叶绿素a和b在可见光的红光区和远红光区都有两吸收高峰。（       ）
同化产物的分布分为分配和配置二个水平。（       ）
糖酵解的最后产物是乙醇酸。（       ）

韧皮部运输的碳水化合物主要是淀粉，其他种类的物质则有氨基酸等。（       ）

乙烯生物合成的直接前体物质是ACC。（       ）

根没有顶端优势。（       ）

长日植物的临界日长一定比短日植物的临界日长长。（       ）

对大多数植物来说，短日照是休眠诱导因子，而休眠的解除需要经历冬季的低温。（       ）

任何逆境都会使光合速率下降。（       ）

植物体内所有细胞都具有全能性。（       ）

在光周期诱导过程中，用闪光中断暗期不影响短日植物开花。（       ）

生长最快的温度是生长最适温度。（       ）

所有植物都有光周期特性。（       ）

果实成熟时会发生淀粉的水解。（       ）

五、简答题（每题5分，共30分）
1.
夏季土壤灌水，最好在早晨或傍晚进行较为合理，为什么？
2.
为什么“树怕剥皮，不怕烂心”？

3、试举例5种与光合作用有关的植物必需的矿质元素，并说明它们在光合作用中的生理作用。

4．干旱对植物伤害的机理是什么？
5．比较IAA与GA生理作用的异同点。

6．植物的成花诱导有哪些途径？

六、论述题（每题15分，共30分）
1．试论述光在植物生长发育中的作用。

2．如何运用呼吸作用的理论指导果蔬的安全贮藏？

注意：所有试题答案写在答题纸上，答案写在试卷上无效。











